

金秋正好 网球当“燃”

——2025网球“中国赛季”观察

本报记者 刘 峥

10月13日,2025宁波网球公开赛正式开打,多位大满贯冠军及中国网球金花亮相本届赛事。

从北京、上海、广州,到武汉、成都、杭州、宁波……今年9月到11月,网球“中国赛季”如约而至。赛事密集、星光闪耀,赛场内外的网球热度持续攀升。无论是职业选手的激烈对决,还是观众席上的欢呼与掌声,这个秋天,一场场精彩的网球赛事,为中国网球热再添一把火,也让这项运动以更加开放、多元的姿态,融入城市与生活。



上图:中国选手郑钦文(中)与观众互动。
新华社记者 白雪飞摄
右图:德约科维奇在比赛后与观众互动。
新华社记者 陈浩明摄

“中国球迷是最友善的”

10月12日,2025上海网球大师赛上演“兄弟大战”——26岁的摩纳哥选手瓦舍罗在决赛中战胜了自己的表兄、法国选手林德克内希,首次夺得巡回赛男单冠军。

“这是我第一次来到中国。一切都是那么美好,我在这里像在家里一样。”决赛后,瓦舍罗眼含热泪。

些昵称和球迷互动,用轻松、幽默的方式回应球迷的喜爱。

去年在中网夺冠的美国名将高芙说,自己必须再买一个行李箱用来装下收到的礼物。“中国球迷是巡回赛中最友善的,我在这里感受到了积极的能量。”夺得本届中网女单桂冠的美国选手阿尼西莫娃则表示:“不只是我,我想每个球员都在北京感受到了很多的爱。”

“我很想在大家面前继续比赛”

对中国球员而言,“中国赛季”不仅是一段紧密衔接的赛事,更是经历漫长的海外比赛后宝贵的回家之旅。熟悉的场地和加油声,让他们在主场的光影之中坚定了自己的脚步。

今年的中网,郑钦文的复出无疑是最大焦点。因右肘手术缺席赛场近3个月的她,重新站上了钻石球场。走进球场的那一刻,全场的欢呼声几乎掀翻屋顶。

“(选择参赛)其实更多是取决于粉丝朋友们,我还没有完全恢复,但每天来看我训练的大家都太热情了,我很想在大家面前继续比赛。”郑钦文说。

遗憾的是,郑钦文在本届中网女单第三轮比赛时因伤退赛。她坦言,这次比赛是带着一点疼痛上场的,为了长远考虑,只能采取“保守选择”。

小将商竣程在上海大师赛击败了世界排名第10位的卡恰诺夫,职业生涯首次战胜世界前十球员、首次闯进大师赛32强。

“很高兴在家门口打进32强,这3周的‘中国赛季’打得很开心,在场上的状态也不错,学到了很多东西,希望后面还有更好的成绩。”他说。

36岁的老将张帅在“中国赛季”迎来了好状态,先后跻身中网32强、武网16强。赛场上拼搏的身影,诠释着热爱的意义,赢得了球迷的尊重与掌声。

武网第三轮比赛,张帅以3:6、2:6不敌高芙出局。在赛后她坦言,如果没有她的呐喊声,可能一局都难以拿下。“能和世界最顶级的球员对决,我很为自己感到骄傲。”

“人们对网球的热情一年比一年高涨”

今年的“中国赛季”,不只是网球赛事的集中上演,更是一场覆盖全国、联结城市、融入生活的体育盛事。

场地升级是本赛季“中国赛季”的一大关键词之一。多项赛事的场馆都进行了升级改造,既提升了参赛球员的舒适度,也丰富了观众的观赛体验。

意大利选手辛纳夺得本届中网男单冠军。他说,今年中网场馆内外的设施都升级了,餐饮区不仅面积扩大了一点,提供的食物也很可口,“所有球员都很乐意来这儿训练”。

今年中网还增加了球迷与球员在训练场的互动区域,辛纳说,自己真切感受到中国球迷对网球的热情,“这里的网球运

动每年都在发展,人们对网球的热情也一年比一年高涨。这项赛事对中国网球氛围的影响是积极和巨大的”。

今年“中国赛季”期间,各地还在办赛模式和观众体验上不断创新。数据最能说明热度——2025年中国网球公开赛期间,国家网球中心累计入园观众达36万人次,同比增长20%。其中京外观众超过18万人,境外观众近1万人。中网整体票房达到8800万元,同比增长10%;综合消费突破3600万元,同比增长44%;特许商品销售额超过1250万元,是去年的1.6倍。

上海大师赛期间,国内上海以外地区观众约占60%,境外观众则占到了约10%。比赛的门票可以在上海多个商圈获得消费优惠,同时还有“赛票+酒店”“赛票+景点”“赛票+交通”等组合产品。赛事带动文旅商体展综合消费的规模成功实现了新增长,城市的消费活力与国际影响力也得到了进一步提升。

成都公开赛推出“赛事+旅游”套餐,并与上海大师赛联动,整体票房收入同比增长32.4%,融合美食、潮玩、文创等业态的“ACE嘉年华”吸引了超10万人次参与;杭州公开赛吸引现场观众3.3万人次,热门场次上座率超过86%,赛事总营收近1500万元,同比增长26.4%。

“中国赛季的集群效应、联动效果全面提升,网球赛事的市场价值、观众上座率、周边产业等均取得较大幅度发展。这些成果体现了网球中国赛季的目的和意义。”国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林表示。

北京市青少年科学健身活动启动

本报电 (记者刘 峥) 2025年北京市青少年科学健身指导普及暨体质促进趣味运动会近日正式启动。

此次活动由北京市体育局主办,以“奔跑吧·少年”为主题,秉持“健康第一”的教育理念,通过科学健身指导、运动技能培训、体质测评、体育项目展演与体验等多种形式,引导青少年掌握科学健身知识,提升运动技能,在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、锤炼意志。

启动仪式在北京陈经纶

学校嘉铭分校举行,现场设置了四大特色活动板块。其中,先农坛体校网球队教练员和运动员现场指导青少年网球基本动作,开展一对一对技术指导。同步设置的网球AI体验区依托智能动作捕捉与实时纠错系统,实现“精准教学、趣味练习”,激发青少年参与热情。

据悉,“奔跑吧·少年”2025年系列活动计划全年举办7场覆盖城乡的专项活动,通过“科普+体验+干预”一体化推进,为全面提升青少年体质健康水平注入新动力。

中泰青少年乒乓球邀请赛举行

本报电 (立风) 神农明珠·2025中泰友谊杯青少年乒乓球邀请赛中国赛区选拔赛(陕西站),日前在陕西网球中心圆满举办。本次赛事以庆祝中泰建交50周年为契机,以乒乓球为媒,搭建起中泰青少年友谊与合作的桥梁,为深化两国人文交流注入了蓬勃的青春活力。



日前,2025新虹杯匹克球巡回赛CPC100在上海举行。来自长三角地区的匹克球运动员同台竞技,形成“全民参与+精英引领”的立体化赛事格局。

图为参赛选手在比赛中。

活动主办方供图

近日,新晋斯诺克世锦赛冠军赵心童在西安接受媒体采访时表示,未来一段时间内要学会带着压力去享受比赛、赢得比赛。对于在世界斯诺克西安大奖赛止步次轮的结果,他坦言略感遗憾,并表示明年将再次参赛,努力争取更佳名次。

在斯诺克“三大赛”中,赵心童目前已经获得世锦赛和英锦赛两项冠军头衔,距离斯诺克界的“大满贯”只剩一个大师赛冠军。对于准备在何时达成这一成就,赵心童表示,自己不会为某一项赛事单独做特别准备。

“我觉得是一步步来,脚踏实地地把每个比赛认真打完就好。这个(完成‘大满贯’)的时间可能很快,也可能很久,我不在意,但我肯定会往这个目标去冲!”他说。

加冕世锦赛冠军后,赵心童一跃成为中国斯诺克新一代领军人物。他坦言,新身份让他接触到了许多以往没有接触过的事物,同时也带来了更大的压力。

“压力是不可避免的,我觉得要看自己怎么去调节。”赵心童说,“我现在处于这么一个阶段,就是要学习在压力之下怎么去赢得比赛、享受比赛。这方面,晖哥(丁俊晖)和奥沙利文是我的榜样。这是一个顶尖运动员必备的素质,我觉得不久之后,自己也肯定能做到这一点。”

赵心童的籍贯是陕西西安,本次世界斯诺克西安大奖赛期间,他带病上场,只闯过了首轮关,第二轮输给了罗伯特·米尔金斯,未能晋级32强。虽然在家乡球台征战的时间不长,但主场球迷的支持仍令他印象深刻。

“我能感受到现场球迷的热情,即便是坐在高层看台上的观众,他们的欢呼和呐喊我也能听到。尤其这次是我因为身体原因没打好的时候,自己其实挺难受的。球迷的支持和鼓励,让我差点落泪。”赵心童说。

在西安,浓郁的城市文化、美味的地方佳肴以及赛事主办方的贴心安排,让赵心童体会到一种独特的归属感与亲切感。

“这个城市对我来说特别不一样。我比较喜欢西安的食物,尤其喜欢面食。不过可能因为小时候肉夹馍吃得太多,最近几年不太爱吃了。还有一道陕西菜‘葫芦鸡’,我也特别爱吃。”他说,“这次我还看了《长恨歌》的演出,非常震撼。”

“期待明年再来西安,重新来过!”赵心童说。

(据新华社电 记者姚友明)



赵心童在比赛中。新华社记者 王东震摄

短道速滑世巡赛首站 中国队获一金一银二铜

本报电 (记者季芳、刘硕阳) 北京时间10月13日凌晨,2025—2026赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛第一站在加拿大蒙特利尔收官。中国队在最后一个决赛日拼下一枚2000米混合团体接力金牌,并以1金1银2铜的成绩结束了本站比赛。

在2000米混合团体接力A组决赛中,面对韩国队、加拿大队和荷兰队,中国队派出了孙龙、刘少昂、王欣然和张楚桐出战。比赛中共有三支队伍交替领先,中国队顶住压力,保持了滑行路线。最后一圈,处于第三位的刘少昂持续追赶,在进入最后一个弯道前,他脚下快速加刀,一次性完成了对韩国队选手和荷兰队选手的超越,第一个冲过终点。最终,中国队获得混合团体接力金牌,这也是本赛季中国短道速滑队在国际赛场的首枚金牌。

“我为团队感到骄傲。”刘少昂在赛后表示。中国队在决赛出发时排在最后一位,但队员们积极拼搏,不断寻找超越的机会,最终实现了逆转。

在同一天进行的男子5000米接力A组决赛中,由孙龙、刘少昂、李文龙和张柏浩组成的中国队摘得银牌,金牌由韩国队获得。在个人项目的角逐中,刘少昂获得男子1000米铜牌,孙龙获得第四名。在前一天进行的男子1500米决赛中,孙龙获得铜牌。

接下来,短道速滑世巡赛第二站将于10月16日至19日继续在蒙特利尔进行。

巴林亚青会中国代表团成立

据新华社电 (记者杨博毅) 参加第三届亚洲青年运动会的中国体育代表团10月13日在北京成立,代表团将派出293名运动员出征巴林。

代表团由435人组成,其中包括148名女子运动员和145名男子运动员,将参加20个大项、191个小项的比赛。

在代表团成立动员大会上,国家体育总局副局长张家胜表示,青年运动员们要牢记为国争光的使命,胸怀爱国报国之志,展现新时代中国青少年风采,讲好中国体育故事,做文明交流使者,实现运动成绩和精神文明双丰收。

16岁的张可依将代表中国队出战女子100米栏项目。“紧张是会有的,但是我们也不差,该有的自信都会展现出来。”第一次出国参加综合性赛事,张可依在激动与紧张之余充满信心,“毕竟机会难得,希望自己能有好的表现呈现给大家。”

第三届亚洲青年运动会将于10月22日至31日在巴林举办。